DEFINICE PODLOZKY

Vaclav Piskaé, Brno 2014



Pri reSeni stability télesa se ¢asto pouziva tvrzeni: ,Téleso
je v rovnovazné poloze, pokud je jeho tézisSté nad podlozkou
nebo pod zavésem." Co je to ale podlozka? U stojici krychle
je to jasné, u hrnku s kafem taky, ale u zidle?

Vyrobil jsem proto
jednoduchou
pomucku skladajici
se ze 4 drevénych
tycek, stojanu

z lat’ovky

(20x20 cm) a
Ctverce z drevo-
trisky.




Ve stojanu jsou vyvrtany otvory, do kterych se zasouvaji
tycky. Barevné znacky u otvori a na tyckdch zajist'uji, Ze
po zasunuti tycek jsou jejich horni konce v jedné roviné
(prosté se mi nepodarilo vyvrtat stejné hluboké otvory).

Drevotriska je homogenni material, proto se tézisté desky
nachdzi v jejim geometrickém stredu.



Pokus zacinam s jednou tyckou - zasunu ji do stojanu a
poloZim na ni desku tak, aby zustala v klidu.

Nikoho neprekvapi, ze deska musi byt o tycku oprend svym
stredem.




Dalsim krokem je osazeni tri tycek. Co je nyni podstavou?
Tézisté desky se nesmi dostat mimo plochu vymezenou
tyckami, jinak se deska preklopi - podstavou je tedy
JIrojdhelnik™ urceny tremi tyckami.




Desku musime polozit tak, aby jeji tézisté bylo kdekoliv
nad timto ,trojuhelnikem”, tj nad podstavou uréenou témito
tremi tyckami. Predvddim, Ze deska se pak vzdy nachazi
ve stabilni poloze.




Déle pokus pokracuje ctverici
tycek. Podstavou je nyni ,ctverec”
urceny tyckami.




Dvojici tycek si nechavdm na konec. Podstavou je uzky
prouzek urceny obéma tyckami.




Nasleduji dvahy nad tim, co je podstavou stojiciho ¢lovéka,
automobilu, trojkolky, ...
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